



八閩李姓祖地 —— 永安李氏宗祠

◎福建永安李氏宗祠管理委員會副會長 李道烽

地區：中國

永安李氏宗祠教忠堂，座落於福建省永安市貢川鎮雙峰村上村蓮花山麓旁，是崇祀入閩太始祖江王李元祥十五世孫李其洪的聖地。始建於北宋初期，坐西朝東，辛兼酉，水集山秀，峰景清奇，龍蟠氣旺，表為虎形。該祠是八閩李姓的發源地，也是臺灣李氏的祖地。



據清道光24年甲辰（西元1844年）版《隴西李氏家譜·卷七祖祠圖》其洪公雙峰教忠堂原委記載：清康熙四十一年（西元1702年）十月，為紀念李光地之父惟念公，蒙康熙皇帝欽賜御書「教忠堂」匾額一塊，並一聯「一念懷明主，終身思舊恩。」由此祖祠署名「教忠堂」。

江王李元祥後代，世居皇歷，繁衍生息，逐漸成為當地的一大姓氏。到了十五世孫李其洪這一代，便開始向外發展。李其洪於後漢高祖乾佑元年戊申（西元948年）從皇歷遷古沙縣崇仁里二十六都雙峰上村（今永安市貢川鎮雙峰村）居住。這次遷徙在福建李氏家族的歷史上堪稱重大事件。正因為李其洪的遷徙，使得其後裔得以向閩西發展，繼而飄洋過海，成為臺灣的重要一支。

李其洪排行老大，又名大郎。生四子，長宏仁、次宏義、三宏禮、四宏信，列為四大宗。李宏義四子小廿三，即保朱，號念三郎，分出寧化縣石壁鄉。生有五子，分別以金、木、水、火、土加德字命名，繼子田德。其中老四李火德就是後來被尊崇的「八閩汀州始祖火德公」。

小廿三中年從雙峰遷往李荊山（唐宋稱“李荊山”，即今永安市上坪鄉餘荊山）居住，後與當地餘姓不睦，發生糾紛。於宋初攜五個兒子避往清流的侄子李四七家居住，並收得養子田德，繼而又到寧化石壁定居。小廿三年老時思念故土，與長子金德重回李荊山。但此時家已不存，無處棲身。只好在離李荊山五華里的梧桐洋（今永安市上坪鄉聯合村倉坪）住



下，死後便安葬在貢川雙峰墓山幹墳，至今墳墓猶存。

小廿三第四子李火德，生於雙峰，長於寧化石壁李家坪。後遷上杭勝運裏豐朗鄉（今上杭縣稔田鎮官田村）生五子。後裔繁衍分佈於閩、粵、贛、浙、江、桂、臺以及東南亞各國。其中播遷臺灣的有上百個支派，人數達上萬人，是遷臺諸姓中最多者；臺灣李氏宗親，也尊李火德為始祖。

如今，李氏後裔繁衍播遷遍佈全球。自唐宋五代以來，在雙峰開基的李氏家族，由於人口的繁衍和戰亂的逼迫，李其洪後裔又隨之播遷各地。到了三、四兩代便開始向外遷徙。李小三宋初遷洋畚，李小十九遷禾程頭，李小廿三宋初遷寧化石壁，李小七遷永春縣，李三六遷永安大湖，李八郎遷寧洋，李三十一郎遷古沙縣浮流。據統計李其洪後裔分佈在省內的40多個縣市，省外的有廣東、廣西、江西、浙江、江蘇、湖南、湖北、山東、陝西、山西、四川、雲南、貴州、河南、安徽、北京、香港、澳門、臺灣等省市。國外的有越南、緬甸、泰國、朝鮮、日本、新加坡、菲律賓、印尼、馬來西亞、印度、牙買加、英國、美國等國家。

李其洪後代名人輩出，顯赫非常。有宋侍郎李小三、宋南靖王李君懷、明右丞相李庭芝、明文淵閣大學士李崇誠、明兵部侍郎李魯、清康熙宰相李光地、清乾隆武狀元李威光、中華民國前副總統李宗仁、中華民國前總統李登輝、新加坡前總理李光耀、新加坡現總理李顯龍，泰國前國王李端耀、香港財業鉅子李嘉誠、中國第一架飛機製造者李寶煥、美國太空航署科學家李凱元等等，他們都是李其洪的裔孫。宋、元、明、清朝，文風鼎盛，登科甲應歲薦者代有其人。據不完全統計，共有宰相4人，兵部尚書4人，翰林10人，將軍51人，武略騎尉19人，推官與知府24人，武狀元1人，覆元1人，進士104人，舉人106人，貢生125人等。李氏宗祠有楹聯曰：「宰相將軍府，忠臣孝子門」。

經過一千多年的發展，雙峰李氏家族繁衍昌盛，流布廣遠，構成了中華民族重要的一個支系。

【入閩李氏派衍世系歌】：

入閩一世諱元祥，高祖分封號江王；二世皎公武陽王，仍襲原爵姓名揚；
三世祖叢遭武危，逃難泉州德教鄉；四世萬康五楚珪，四子昊殷連芬詳；
六世尚昊生悅俊，始開皇歷世代昌；七世希悅八複禮，九遠有功十為匡；
十一勗公十二求，十三弘繼四仲流；十五其洪遷雙峰，仁義禮信分四宗；
此是舊譜遺傳者，隴西源流一脈通。

福建永安李氏宗祠地址：（郵編366011）中國福建省永安市貢川鎮雙峰村
聯繫人：李道烽（手機：86-1395-0968938）